ТЕМА 5. НЕРАВЕНСТВО БЛАГОСОСТОЯНИЯ ГРАЖДАН И ВОЗМОЖНОСТИ ЕГО СОКРАЩЕНИЯ.

Проблема неравенства благосостояния — одна из древнейших, как и порождаемое это проблемой социальное неравенство (враждебное отношение бедных к богатым).

У этой проблемы есть две грани:

- 1 неравенство доходов;
- 2 неравенство богатства.

Люди получают доходы в результате предоставления находящихся в их собственности факторов производства (своего труда, капитала, земли) в пользование фирмам для производства нужных людям благ либо вкладывают эти ресурсы в создание собственных фирм. В таком механизме формирования доходов изначально заложена возможность их неравенства.

Часть доходов состоятельные люди могут тратить на приобретение дополнительного объема факторов производства, могут положить в банк, чтобы получать в форме процентов.

Богатство семьи — та собственность которой она владеет (за вычетом долгов, которые сделала семья, чтобы приобрести эту собственность). Свое богатство семья может завещать, т.е. с помощью завещания подарить своим детям.

Богатство семьи – собственность семьи, свободная от долгов.

Завещание - юридически оформленный переход права собственности в соответствии с волей собственника после его смерти согласно действующему законодательству.

Для оценки масштабов неравенства доходов в стране обычно используется метод построения кривой Лоренца.

График этой кривой позволяет увидеть как реально распределяются доходы в стране между семьями ее жителей и насколько велико неравенство в доходах. Для его построения нужны данные: какая часть семей получила ту или иную долю общего дохода страны.

Кривая Лоранца строится на основе данных таблицы

Таблица Данные для построения кривой Лоренца

Группы семей	по	Доля	01	г общ	ей	Группы	семей	по	Доля	ОТ	общ	ей
уровню дохода		суммы	I	доходов	В	уровню	дохо	да-	суммы	дох	одов	В
		стране, %			нарастающим			стране				
						итогом,	%		нараста	ающі	۸M	
									итогом	,%		
Беднейшие 20%		3,7			20			3,7				
Бедные 20%		9,0			40			12,7				
Средние 20%		15,0			60			27,7				
Состоятельные 209	%	23,0			80			50,7				
Богатейшие 20%		49,3			100			100,0				

В таблице указано, что 60% семей получили 27,7% доходов, то это значит, что в эти 27,7% вошли доходы и 20% беднейших семей, и 20% бедных семей, и 20% семей со средними доходами. Тогда получается, что оставшиеся 73,3% всей суммы доходов достались 40% наиболее богатых семей.

На рисунке 1. Показаны 3 варианта кривой Лоранца.

ВАРИАНТ 1 — вариант абсолютного равенства доходов семей. Это было бы в том случае, если бы в стране 20% всех семей получили 20% общей суммы семейных доходов, 40% семей -40% доходов ит.д.

ВАРИАНТ 2 — фактическое распределение доходов в рассматриваемой (гипотетической нами стране)

ВАРИАНТ 3 –абсолютное неравенство доходов семей, когда 1% богатейших семей получали бы 100 всех доходов, а остальные 99% семей вообще бы не имели доходов.

Неравенство доходов и богатства может достигать огромных масштабов и создавать угрозу для политической и экономической стабильности в стране. Поэтому все развитые страны мира постоянно осуществляют меры по неравенства. И наоборот абсолютное равенство в сокращению такого доходах лишает у людей стимулы к производительному труду. В любой стране мало выдающихся людей, способных достигать вершин математики, выдающимися футболистами или создавать процветающие предприятие. Поэтому на обще национальном рынке труда спрос на такие способности намного превышает предложение. А это ведет к росту цены трудовых способностей таких людей, т.е. их доходов.

Люди с одинаковым типом способностей выполняют одни и теже обязанности то-же по разному: с разной производительностью труда и качеством продукции. Это зависит от их индивидуальных, физических особенностей. Как же следует оплачивать эти различные результаты труда и что является более важным — сам факт труда или его результат.

Если оплачивать одинаково - «по факту труда», то это не устроит людей, работающих с большей производительностью и наделенных полезными обществу талантами. Таким образом труд людей оплачивается по разному в соответствии с производительностью и качеством труда. В силу этого определенное неравенство доходов следует признать нормальным. По мере развития хозяйства страны и роста общего уровня благосостояния ее граждан степень неравенства доходов поначалу возрастает и лишь затем начинает медленно снижаться.

Правительства многих стран для смягчения неравенства в доходах установили для самых богатых граждан более высокие ставки изъятия доходов в пользу государства. Такой механизм сокращения различий в доходах получил название прогрессивного налогообложения. Человек может иметь несколько видов доходов. Для решения проблемы суммарных доходов во всем мире применяется специальная процедура — ежегодное составление декларации о суммарных доходах. Так же уплачиваются налоги на имущество и наследство.

Другой способ смягчения экономического неравенства — государственная программа социальной поддержки беднейших групп населения. Способы такой поддержки - социальные трансферты.

СОЦИАЛЬНЫЙ ТРАНСФЕРТ - денежная сумма, передаваемая государством беднейшим гражданам для повышения их уровня жизни и формирования за счет средств, полученных государством с помощью системы налогообложения.

Развитые страны совершенствуют свои системы социальной поддержки малоимущим. В России социальные программы, направленные на поддержку бедных семей ограничены.